

# 宁波帮严氏古建筑群修缮一新

## 它的主人严康楸曾参与筹建灵桥和中山公园



□记者 梅薇

严氏义庄。 记者 胡龙召 摄

宁波帮严氏古建筑群修缮工程近日竣工并通过验收。这个命运飘摇的古建筑群终于迎来了新生。

宁波帮严氏古建筑群，坐落于鄞州区钟公庙街道铜盆闸村。它的主人乃赫赫有名的宁波帮人士——严康楸。这处清末民初的古建筑群是在第三次全国文物普查时被发现的，被发现时破败不堪，甚至一度面临被拆的危险。2010年，在本报的大力呼吁和相关部门的努力下，这组建筑群被保留了下来。如今，它安然屹立于铜盆闸村，成为历史的见证。

### 严康楸在宁波曾妇孺皆知

宁波帮严氏古建筑群包括严氏宗祠、严康楸旧居、义庄和义仓，都是严康楸出资建造的，是宁波帮最典型的建筑群。

严康楸是著名的宁波帮人士，曾经叱咤上海和宁波金融界。他15岁去上海打拼，曾经在上海有一家银行、四家大钱庄，在宁波拥有四家大同行钱庄，还有木行、药行、参行分布在杭州、金华、宁波等地。

上世纪20年代，严康楸在宁波可谓妇孺皆知。当时，坊

间流传有这么一段顺口溜：“一言堂百货多，二(严)康楸钞票多，三法脚木器多，四明药房药片多，五芳斋点心多，六殿桥杨柳多……”这里的“康楸”指的就是严康楸。

当然，严康楸对于宁波的影响，显然不仅仅是“钞票多”。“他还是大慈善家。”鄞州区文管办主任谢国旗表示，被视为宁波象征的宁波灵桥和中山公园，都是他筹建的。而宁波帮严氏古建筑群也是严康楸为家乡人做好事的一大见证。

### 修缮前古建筑群破败不堪

昨日，记者来到了铜盆闸村。

鄞南平原水网纵横，民居大都临水而建，宁波帮严氏古建筑群也不例外，这个占地约5亩的古建筑群三面环水。严氏宗祠正对着村里的小河。高耸的马头墙，精美的砖雕，宽大的开间，无一不显示出它的气派。

谢国旗指着门厅的八字墙说，“一面保存了下来，一面则重新修缮了。”记者细看，新修的一面完全是以

旧物为参照的，龟背纹饰体现着民国建筑的特色。

谢国旗告诉记者，严氏宗祠早年是村里的碾米厂，也有村民把此当做养牛养羊之地。整个建筑群在第三次全国文物普查被发现时，由于年久失修，看上去非常破败，一部分房子已经倒塌，祠堂更是只剩下墙基。

这其中，“命运最悲惨的”莫过于义庄，“维修前，只剩下一个门楼了。”谢国旗表示。

### 修缮工程花费600万元

记者昨日在现场看到，义庄早已修缮一新。7间房子一字排开，“5间是诊室，另两间是厨房。”

“早年，严康楸办了个义庄。”谢国旗说，“严家人，甚至是村里的穷人可以在这里免费看病。”

据说，严康楸曾在祠堂周围买下千亩义田，每年给村里鳏寡老人和孤儿免费发放300公斤粮食。而古建筑群中，五间两弄的义仓就是当年用来存放粮食的地方。

义仓建造很有讲究。除了在堆放粮食的木地板下砌了四五十厘米厚的防潮层外，建筑背后也有一层水泥砌成的防潮墙。“我们都是照原样修复的。”谢国旗表示，

“这样的传统谷仓，在宁波也已经不多见了。”

事实上，与义庄、义仓建筑的气派相比，严康楸故居就显得有几分“寒酸”。三间两层木板房，小而简朴。

谢国旗表示，严氏古建筑群无论是从建筑结构还是营造工艺上讲，都代表了宁波传统建筑的特点，是当地典型的乡土建筑。同时，它也体现了宁波帮乐善好施、热心社会公益的义举，是研究“宁波帮”和体现“宁波帮精神”的实物例证。

据了解，严氏古建筑群整个修缮工程花费600万元。今后，这一带将建起一座湿地公园。“严氏古建筑群作为一个独立存在，也将大大丰富湿地公园的内涵。”

### 43岁的苏慧伦嫁了

资深玉女歌手苏慧伦嫁了！她昨天公开发表声明，自己和相恋两年的44岁滑板代理商孙益民，3月6日在台北完成婚姻注册。声明写道：“在3月6日这一天我注册结婚了，和他成为彼此生命中的重要伙伴，希望在未来的日子里，我们能带着爱一起去探索生命的一切，去创造更多的美好。”

43岁的苏慧伦去年被曝和大她一岁的孙益民到精品珠宝店挑婚戒，当时她坚称挑的是耳环，但大方承认想结婚。3月6日小两口已完成登记，不过在台北暂时没公开宴客的计划、婚前也不拍婚纱照，婚礼将选在海外教堂举行。个性低调的苏慧伦发表简短声明，与大家分享成为新娘的喜悦，“原本自以为面对婚姻大事可以相当淡定的我，也因为筹备婚礼太多的琐碎过程，心情奇妙得像是一会儿天堂一会儿地狱，兴奋喜悦与焦躁不安共存着，但是我相信这个缘分的安排，以及未来生活中的一切经历，都会让我们知道如何去热情地去拥抱生命，更懂得珍惜与感激。”

据了解，她跟孙益民的5岁女儿相处融洽，因此更坚定了双方结婚的信心。经纪人表示，目前苏慧伦没有身孕，婚后她将以家庭为重，工作计划则顺其自然。

心雨



苏慧伦

### 宁波文化广场大剧院 首届戏剧·舞蹈演出季 劲吹“混搭风”

□记者 金晓 通讯员 毕晓杰

本报讯 为了秉承“高贵不贵，文化惠民”的宗旨，繁荣宁波市的演出市场，丰富宁波市民的精神文化生活，宁波文化广场大剧院推出“2014首届戏剧·舞蹈演出季”，意在打造宁波精神文明建设的一大全新文化品牌。

从本月起一直延续到6月，来自中国、俄罗斯、韩国、塞尔维亚、西班牙、爱尔兰等多个国家和地区的演出团体将轮番上演戏剧、舞蹈、演唱会、音乐会等20多场风格迥异、包罗万象的高品质演出，吹起一阵适应各种口味的“混搭风”。

宁波文化广场大剧院的负责人邢军表示，整个演出季都将坚持“高贵不贵”，推出最低30元、50元的票价，给市民更多的实惠。同时，他们也将坚持推出低票价的每双月一场的市民音乐会，并力争明年增加到每月一场，让更多的宁波市民享受到高品质的艺术。

## 宁波甬新自然源食品有限公司 招聘

宁波甬新自然源食品有限公司，是宁波博洋控股集团下属企业，公司致力于国内公众创造和提供高品质的产品和服务。目前，公司已和新西兰Fresco(芙思柯)、Goodhealth(好健康)、Nature's Taste(纽思特)等优秀新西兰食品品牌联合合作，将新西兰本土产品羊奶粉、保健食品、休闲食品引入中国，公司将以“专注精品、传递价值”服务理念致力于成为国内最专业的新西兰全生态链供应商和经营者。

因业务发展需要，博洋集团·宁波甬新自然源食品有限公司招聘以下人才：

**总经理1名**

**副总经理2名**

**销售总监1名**

**区域销售经理若干名**

人员素质要求：1.本科以上学历；2.三年以上工作经历；3.具有扎实的专业基础及广博的知识面，有胆有识、勇于开创、不怕艰苦，具有拼搏精神。

自然源食品公司网页：<http://www.yxzry.com/> 应聘联系人：赵经理

电话：87307538 应聘简历发至：15355121739@163.com

### 国羽又出一对情侣？ 外媒踢爆谌龙王适娴恋情

北京时间昨天凌晨，2014年全英羽毛球公开赛落幕，在男女单打决赛中，中国选手谌龙不敌马来西亚名将李宗伟，屈居亚军；王适娴则战胜队友、奥运冠军李雪芮，第二次加冕女单桂冠。不过在成绩之外，更令人关注的则是谌龙与王适娴的恋情被捅破——在本次全英公开赛期间，路透社从1/4决赛开始就以谌龙的“女友”(girlfriend)来定义王适娴。

此前关于谌龙和王适娴是情侣关系的传闻一直在各种羽毛球论坛中传播，也许是为了保护两人的恋情，也许是当事人不愿被炒作，圈内人对此一直缄口不言。然而，本次全英公开赛，路透社却“坏了规矩”。

由于谌龙卫冕失利，他和王适娴未能成就全英赛历史上又一对情侣包揽男女单打冠军的佳话。此前，林丹和谢杏芳曾在2006年和2007年全英赛上两次双双登顶。在2007年赛后的颁奖仪式上，林丹更是在现场观众的注视下，为谢杏芳献上红玫瑰和深情一吻，成为羽毛球史上最经典的画面之一。此外，中国另外一对羽球情侣张楠/赵芸蕾也曾在2010年的全英赛上联手拿下了混双冠军。而前辈选手孙俊/葛菲夫妇则在1998年的全英赛上，分别夺得男单和女双(与顾俊)冠军。而韩国羽毛球双打传奇伉俪金东文/罗景民更是有着四夺全英赛混双冠军的佳话。

辛纛